



“315晚会”之后，各地在行动

央视3·15晚会曝光了“用槽头肉制作梅菜扣肉”“收割消费者的婚恋平台”“宝马传动轴异响”“同程金融App礼品卡套路”等问题之后，多地市场监管局已展开行动，对涉事企业进行处置。一些被点名的企业也作出回应。

一、天津：已对涉事企业进行查封

3·15晚会天津顺玻玻璃科技有限公司、天津保建节能玻璃有限公司两家企业涉生产假冒伪劣防火玻璃情况曝光后，属地市场监管、公安部门立即赶赴涉事企业进行查封，并对涉嫌违法的防火玻璃产品进行了封存，企业相关负责人已由公安部门控制，相关情况正在进一步深入核查。

二、阜阳：封涉事企业，法人已被公安传唤

“3·15晚会”曝光了阜阳市春天食品有限公司、安徽东辉食品科技有限公司、安徽厨先生食品有限



市场监管执法人员连夜调查听花酒。 图片来源自网络

公司用未经严格处理的槽头肉制作梅菜扣肉的问题，属地市场监管、公安等联合执法组当即赶赴现

场，已对涉事企业进行查封，对所有成品、半成品及原料等现场封存。涉事企业法定代表人已被公安机关传唤到位。后续依法依规严查严处，情况将及时向社会通报。

三、四川：连夜调查听花酒

“卖5万多元的听花酒”的微信公众号已被停止使用，因为“存在过度营销、骚扰用户行为”。此外，淘宝、京东等电商平台已下架“听花酒”相关产品。监管部门执法人员第一时间赶赴听花酒业在成都的经营场所调查核实。

四、上海：同程金融相关产品下线

针对央视3·15晚会报道的同程金融相关产品问题一事，上海旅游科技有限公司在第一时间对相关产品进行下线，同时对公司所有产品进行合规性检查，并全力配合相关部门的整改要求。（据央广网）

李佳琦、董宇辉……17名主播被点名！

近日，消费者网、北京阳光消费大数据研究院、北京工商大学新商业经济研究院、中新经纬研究院等机构联合发布《直播带货消费维权舆情分析报告》，李佳琦等17位主播被点名。

17位主播直播带货消费维权舆情数据中，涉及李佳琦的维权舆情最多，占比高达41.00%；其次是疯狂小杨哥，占比31.30%；香菇来了排名第三；贾乃亮、辛巴和董宇辉占比分别位列四、五、六位。

可以看出，李佳琦、疯狂小杨哥两个主播的直播带货消费维权舆情占到七成多，这与舆情事件相一致，但同时也说明了头部主播的维权舆情与其带货销售量和个人影响力基本保持一致，头部主播由于其流量更容易造成维权舆情，需要予以重点关注，以免造成不良影响。

不久前，上海市消保委公布一涉及14个网购平台的100个直播间调查报告。这100个直播间中有83个涉及“无糖、无蔗糖、不添加糖、不添加蔗糖”等相关产品，而从检测结果来看，名不副实的占比接近二分之一，某些宣称无糖的产品实际含糖量还非常高。

另外，3月14日，上海市消保委公布《珍珠饰品直播带货调查报告》。调查发现的主要问题包括：珍珠定名不规范、品质分级模糊、直径大小标识混乱或虚标、小型直播间涉嫌“三无”珍珠产品概率大等。其中，“雪儿珍珠”直播间、“芙莱莉珠宝旗舰店”直播间、“珠宝源头工厂”直播间、“佳佳真珠严选”直播间、“钰洁珠饰”直播间等被点名。（据北京日报）

5万8买的听花酒送不出了

“315晚会”曝光的听花酒涉嫌虚假宣传的事件，一瓶酒竟然宣传的可以提高免疫力，提升男人能力，让女人回春，具有抗癌功效，提高肝细胞活力等等，说得天花乱坠。就在晚会前两小时，听花酒平台还在继续大肆宣传这种酒的所谓神奇功效。

3月16日，有网友爆料称自己花了58600元买的精品听花酒，现在拿不出来了。这位网友说自己是买这个酒准备送重要客人的。现在，这种酒被曝光价格虚高，甚至有违法宣传行为，自然没法送人了。“只能砸在自己手里，而且还不不好意思请客吃饭时拿出来。”

相关人士提示，如果消费者不幸购买了这种听花酒，可以保留证据，如发票、收据、交易记录等，作后续维权使用。另外要及时联系商家要求退货、退款。（据网易新闻）

“315打假击败全国99%大学生”

此话题登上热搜



排队买奶茶的大学生。 图片来源自网络

最近，315晚会公布了假冒伪劣产品的名单，引起网友的热议。“315打假击败全国99%大学生”这一话题更是登上热搜榜，引发广泛讨论。

一些网友表示，他们看了晚会后发现自己的食物都上了黑名单，内心十分痛苦。从淀粉肠到奶茶，从鸭血到黄焖鸡，这些平时看起来美味的食物竟然出现在了名单上。他们无法接受那些商家用低价诱导消费者购买劣质产品。他们在学校就喜欢吃一些

比较便宜的食物，结果却被告知是伪劣产品。虽然价格不高也能接受，但内心还是觉得被欺骗了。

此外，在采访中了解到，在315期间多家网红食品品牌被曝光造假。包括夸父炸串、书亦烧仙草、古茗、茶百道、百果园等都被点名批评。这些网红食品品牌在社交媒体上拥有大量粉丝和影响力，是大学生们的追捧产品。（据新浪新闻）

“淀粉肠形象塌方”后 大娘出摊2小时没卖出1根

“淀粉肠用鸡骨泥代替鸡肉，以次充好、脂肪含量高，无专门国标”等乱象被曝光后，“老人出摊卖淀粉肠无人问津”话题冲上热搜。

3月16日，河南三门峡，“淀粉肠形象塌方”的第二天，有大娘出摊卖淀粉肠，但2小时过去后仍无人问津，最后自己默默把淀粉肠吃了。拍摄者称，他自己平时吃淀粉肠一次能吃四五根，但是得知淀粉肠里面有鸡骨泥后坚决不吃了。

17日，央广网刊发评论指出，淀粉肠被曝掺有鸡脖泥、鸡架泥等各种边角余料，且“不建议人食用”，让不少人直呼“塌方”，再也不敢吃了。就连街边淀粉肠小摊的生意都明显受到影响。可见，以次充好、以假乱真的产品，被消费者抛弃只是瞬息之事。

之前，在大街小巷的烤肠摊子旁边，把两三块钱一根的烤淀粉肠吃成了“网红零食”。在若干年

前，火腿肠追求的是肉多，加淀粉会被嫌弃，甚至国标也以淀粉含量的多寡来定义产品级别。如今，一些消费者转头追求淀粉肠，甚至有人声称，“但凡有一点肉就不爱吃了”。但也有消费者表示，“淀粉肠这价格，有肉才让人害怕”。全国各地的路边摊烤淀粉肠价格普遍在2-3元/根，在批发市场，淀粉肠价格大约0.5-0.6元/根，工厂生产的成本价则更低。

另据中国青年报报道，有一些商家善于使用“障眼法”，将淀粉肠当成火腿肠来卖，经过烤制，普通人很难分辨二者味道的差异。火腿肠是有国家标准的，如果市场上生产销售火腿肠，必须按标准执行，但至今淀粉肠都没有专门的国标，这也让一些商家钻了空子，最终受害的还是消费者。（据每日经济新闻）



旧事重提——看电影

武开龙

昨天散步，偶然看到露天电影，一时陷入童年，不能自拔，以文字记录一二。

放映员

那时不知放电影的人是从哪儿冒出来的。他，皮肤白皙，穿着洁白的的确良衬衫、民警蓝长裤，着一双白网球鞋，鼻梁上架着一副茶色蛤蟆镜，手指上夹着一支香烟，说起话来眼睛也斜，有点结巴，但总是咬文嚼字，倒也显得风度翩翩。他不用挑机器，都是村干部安排人去接过来，第二天再安排人送到他指定的村子。这还在其次，关键是他能决定放映时间和放映内容，说什么时候放就什么时候放，说放什么影片就放什么影片，这权力对于当时的孩子来说，不亚于现在对某云的崇拜。

同伴中有个孩子叫放映员为舅舅，让我们很是羡慕，我不仅不敢得罪这孩子，而且还常常讨好巴结他。为了让他把下次放映时间单独提前告诉我，我有几次拿豆子和红薯干贿赂他。

放映员的待遇也让我心动。就连平时高高在上、严肃得如同皇帝老子般的村书记见了，都老远笑嘻嘻地打招呼。

对准街头的直播间

倪锐

我以为他会没有叛逆期，从小到大，他就没让我太操心过。婴儿时的吃了睡睡了吃，满月净增重五斤的超速度生长，让我安心静意地轻轻松松坐月子，体重和月毛毛同步增长。三岁以前的风平浪静，别人家的毛孩子三天两头跑医院，他咳嗽两声喝点白开水就会停歇，发烧也只会吃点退烧药就OK，最大的医药工程也不过是打疫苗时只打雷不下雨干嚎两声了事。幼儿园上得顺风顺水，没有入园焦虑，当小班别的孩子哭成一团时，他一个人静静地爬上了滑梯，对着我和他爸摆摆手说：“你们回去吧，早点来接我。”小学也没有鸡飞狗跳的场面，即使是辅导作业，我们也母慈子孝。

有一天我和他说话，他鼻孔里呼出的热气吹得我刘海哗啦啦直响，我抬起头，目光所及之处是他那像弹子盘一样咕噜噜上下滚动的喉结。他早已高出我一个头，虽然每天相处，但仿佛是一夜之间，他就长大了，这种风驰电掣的成长快得我猝不及防。

更让我目瞪口呆的是，他居然也会叛逆！在一个毫无征兆的早晨，已经到了迟到的边缘了，他还在照镜子梳发型，我只是不耐烦地大声催促了他，他就史无前例地甩脸了、甩手了、还甩门了。只留下我站在风中，半天惊愕得回不过神来。

我们的关系没有半点前奏，直接从其乐融融步入冰窖，从来没有如此寒冷，就像冰块一样，冻结得如此厚实。最亲的人变成了最陌生的人，家里空前安静，我们尽量避免正面相见。我继续每天早上做好早餐，然后刻意躲进房间避开他，他也故意等我进屋以后再出来。我准点躲在窗台等待他回家的身影，一出现就开始进厨房端饭菜，他进门先上厕所，待他上完厕所洗手吃饭时，我已经躲进房间了。我吃饭时，他是绝对不会走出房间的，厕所也没出来上过。一套一百二的房子，难免不正面相见，实在避不过去时，我把头转向左边看，他就会把头看向右边，他低着头走过，我就会故意把头高昂着。

开始我是赌气，作为长辈，本来就是他不对，我又岂能先低

放电影那天的晚餐是轮流管饭。有一次，轮着在我家吃饭，奶奶特意向人家借了两个鸡蛋，放了一大勺油，煎得两面金黄，撒上绿葱红椒，闹着香，勾着诱人。他大快朵颐，丝毫没在意我这个傀儡。那一天，我暗暗下定决心——长大后做一个放映员。

占位置

一般傍晚时分，也就是小孩放学时，村部的高音喇叭就会发布消息：各位社员同志们，下面告诉大家一个好消息，下面告诉大家一个好消息——今天晚上大队放电影，电影的名字是《地道战》《三打白骨精》，还有加影片子《没种育秧》……

消息一播，孩子们就像过年一样快乐；不要父母催，就干脆麻利地干完农活，打猪草、放牛、砍柴、摘菜等；急急忙忙洗完澡；狼吞虎咽吃完饭，饭没热的就干脆不吃。还不等饭后肚，就将板凳顶在头上或架在肩上往村部冲。

远远地看到村部走廊上的柱子两端拉起白色的幕布，就兴奋得忘乎所以了，劲头更大了，脚下坑坑洼洼却如履平地，即使踩上狗屎、摔了跤、被别人的凳子磕了头都无所谓。有一

次，我带着弟弟，他人还小，跑着跑着，弟弟脚上只剩了一只鞋子，当时根本顾不了那么多，就干脆要弟弟打赤脚，直到第二天才从泥巴里挖出另外一只鞋。

然后，从四面八方跑来的孩子开始占位置了，这露天的地方先入为主，所以早到的孩子都有个好位置。最佳位置一般定在放映员旁边，因为可以知道什么时候开始放映，什么时候换片，什么时候结束。能预先知道这些，对孩子来说是很自豪的。没占到最佳位置的就只能守在银幕前，相互指责或独自埋怨没有早来。

晚饭后大人们才陆续赶来。穿得花枝招展的未婚姑娘，吹着口哨梳着分头的小伙子，胳膊窝夹个板凳的中年人，拄着拐杖，步履蹒跚的老年人。不大一会儿，卖瓜子的、卖豆子的、卖冰棍的像从地里冒出来的一样，各自占据有利的商业位置，就地营业。这时，暗器绰号喧嚣渐起。

调皮的男孩一般不带凳子，他们就找块石头垫在脚下、塞在屁股下，或像猴子一样趴在树上，两脚耷拉，悠然自得。我也喜欢爬在树上，因为这样有地域优势，不怕人多拥挤挡住视线，还方便撒尿。



诗三首

阿真

老年

她病了，病一次就足够让她倒下
这便是老年
在她不远的人群里
高谈阔论与大嗓门
依然高调着生活
她知道人人皆有这一天
只是早晚不同
她坐在门前对着夕阳
背影比年轻时
更像个末路豪杰

看不清更好

在朦胧的世界待得太久
我戴上眼镜
突然感到一种不适
一种猝不及防的清晰
朝我扑来，吓我一跳
原来我脸庞如此多斑点
原来我也老成了这个样子
我摘下眼镜，一切又变好了
我已经习惯了这样模糊的生活

最后一刻

鸟突然飞向群山，翅膀间带着一日将尽的讯息
随着光的变暗，沉下来一些
微弱的泥土气，草叶在风中摇曳
逐渐宁静，落日移动在大河中
像清汤中的蛋黄